

致敬! 高温下的公路人

谢小凤 姜瑞宇

连日来,建德持续高温,烈日炙烤着大地,地面热浪滚滚。当我们乘坐在开着空调的汽车里,飞奔在宽敞整洁的公路上,感叹着四通八达的现代交通带来的便捷时,是否能够想到,在这高温天气中,有这么一群人,他们战高温、斗酷暑,头顶烈日顽强奋战在公路工程、路政、养护的最前线。

战高温、抢工期 全力推进工程建设

4月以来,建德市为了迎“国检”,320国道上就开始了铣刨、病害处理、吹灰、洒油、摊铺、划标线……热火朝天的劳动场景,最终于5月24日下午,比预定计划提前一天完成320国道上行线主车道49公里的应急抢修工程。

炎炎夏日是公路建设的黄金时段,天气越热,沥青的粘合性越好,修建出来的路面就越平整牢固。所以在抢修完“国检”路段,建德市路通工程有限公司的施工人員也没有停下脚步,紧接着开始320国道大店口至寿昌大中修工程。太阳炙烤着大地,125℃~130℃的沥青拌合料被均匀地“吐”在路面上,蒸腾起滚滚白烟。压路机紧随其后,来回穿梭。而头戴草帽,脚穿胶底鞋,身着橘黄色工作服的道路施工人員挥动铁锹,将边沿多余的沥青拌合料清理干净,并进行道路接缝的填充作业。这样的高温天气对于大多数人来说是难熬的,而对于道路施工人員来说,这既是他们工作中最辛苦的时候,也是一年当中最忙碌的时候。“这段时间,我们所有施工人員都很辛苦。为了赶工期而不影响交通,大家都在抢工夺时、日夜苦战。”工程队队长周忠良绍说,320国道大店口至寿昌大中修工程已经完成,接下来将进行县乡道的施工。

“天气太热了,一天都能喝下十多斤水。”施工員郭有苟从2003年开始负责沥青油面铺设,至今已有17个年头。“普通的桶装水到了中午就不能喝了,因为太阳照射,水都发烫了。”郭有苟说,很多施工人員都自备冰冻水,为了中午也能喝上冰水,他们还制作了一个泡沫盒子,这样可以减缓冰块的融化速度。“根据工作要求,我们在施工期间,一定要穿上工作服,一天下来,衣服湿了又干,干了又湿,衣服上都结了一层厚厚的盐巴。往往一



整个夏天过来,大家就晒成了‘黑脸包公’,手臂和脖子都有了明显的分界线,不知道的还以为我们戴了一串项链和一副黑手套呢。”

战高温、斗酷暑 路政工作攻坚克难

夏季是公路施工的关键期,也是隐患易高发期。“越是高温,越要保证公路交通安全”。各路政大队在强化日常巡查管控的基础上,进一步加大对重点工程项目的专项检查频次。路政人員通过深入工程项目部开展安全生产讲座、现场指导安全标识牌摆放、联合有关部门帮助施工单位共同制定安全防范措施、开展夜间专项检查等形式强化监管。

由于天气炎热,一些车主误以为执法人员会因为高温天气放松查处力度,打算浑水摸鱼。他们采取高温时间段出行、绕道行驶、夜出昼伏等方式与执法人员玩起了“躲猫猫”游戏,以此来逃避执法检查。“为此,我们也开展了‘躲猫氏’执法,每天中午12点至14点高温时间段,通过定点查纠与流动巡查相结合的方式,加强宣传与治理。”治超中队队长邹宗成说,路政部門负责监督卸货消除违法行为,而对于违法行为的处罚记分是由交警实施的。一旦发现超限超载车辆,为了方便司机完成超限超载处罚手续,路政人員也会专车送司机去交警大队,路程中向司机讲解

超限超载的危险,直至司机完成处罚。

6月份以来,治超中队继续深化交通“两治一整”工作,重点整治严重超限和抛撒地漏的工程运输车辆,6月份到目前共查获超限运输工程车106辆,其中超限120%以上有93辆,已卸载105辆计:5226.23吨;查获抛撒地漏工程车39辆,现场整改17辆,处罚31辆。

战高温、细养护 保障公路安全畅通

夏季也正是各种杂草疯长的时节,做好公路养护工作显得至关重要。公路养护事多且杂,坑槽修补、路面清扫、路肩清理、排水沟清理、行道树修枝、公路设施的维护等看似不起眼的工作都需要养护工人几十年如一日的坚守,“晴天一身灰,雨天一身泥”就是他们的工作日常。“夏天,公路上热不热?几十年都这样过来了,我们既然干了这份工作,就要尽力把它干好。况且现在路况越来越好,养护设备也越来越先进,养护起来也不那么困难了,更多还是希望大家对我们养路工人多一份理解和支持吧,大家共同维护好舒适的公路环境。”养护工人潘战说,为应对高温天气,他们把作业时间做出了相应的调整,尽量避开高温时段,“有些同事早上四五点钟就得起床,六点之前就到岗了。但即便是这样,为了完成任务,每天也还需要在烈日下暴晒四五个钟头。我们每天都会随身携带防暑药品,稍有不妥,就赶紧喝下一瓶。”

为感谢他们在高温天气的辛勤工作和无私奉献,近日,建德市公路管理段党总支一行走访慰问了养护道工、大中修工程施工人員以及正在开展“两治一整”工作的路政人員,并为他们送去防暑降温用品。

段党总支书记、段长汪建平段长代表公路段党总支向一线职工表示感谢和关怀,并叮嘱大家要注意路上养护作业安全,合理调整工作时间,启动夏季错时工作制,抓早晚两头出工出勤,尽量避开高温时段,做好自我保护,避免疲劳和中暑,为打造全市公路“畅、安、舒、绿、美”的通行环境贡献力量。

